教育周刊 · 热本期

编辑/姜丽君 校对/陈曦 组版/予文



"火箭专家""汽 车大王""取物高手"……19日

至21日,市实验小学举办了首届科技节,凯东、 洛浦、新区三个校区先后参与,学生们开动脑筋,积极动手,发

明出了不少"高科技产品",出色地完成了一系列高科技游戏。 在活动中,不少有"专家范儿"的学生崭露头角,被冠以 "专家""大王""高手"的称号。

## 每月都有节 本月科技节

"让孩子在体验中快乐成 长"——悬挂在市实验小学教学楼 上的这11个大字,是市实验小学的 核心办学理念。

体验需要情境,体验要通过活 动来实现,市实验小学校长李青青 为了让学生有更多的体验,不断寻 找机会、设立情境,为学生提供一切 进行体验的机会。

体验分主题进行,学校开展了 "一月一节"活动,即每个月都有一 个活动主题,每个月学生都要集体 过一次节日,包括贸易节、游戏节、 读书节、体育节等,这个火热的6 月,学生们过上了科技节。

考虑到学生年龄的差异,科技 节将学生分成了中高段组和低段

中高段组(3年级至6年级)科 技特色活动有:压气射箭、纸船承 重、火箭定投、高空取物、电动小车、 仿真制作等。

低段组(1年级至2年级)科技 特色活动有:吹泡泡、电吹风搬运悬 空乒乓球、纸船承重等。

经过前期读科普书籍、讲科学 家的故事、画科学幻想画、听科普知 识讲座、看科普电影等一系列的热 身准备,学生们在科技节中的表现 让老师们震撼了。

太阳能驱动小车

-起动手"高空取物

准备发射

#### 校长您放心 发明俺能行

因为是首次举办科技节,学生 们到底能展示出什么样的水平? 老 师们心里没有数。

本次活动的主要负责人、市实 验小学副校长孙国英说:"高空取物 有一定难度,担心学生们制作不出 来高空取物的工具,老师们悄悄准 备了两个,准备在比赛时让学生用, 没想到,学生制作的工具让老师们

高空取物的比赛规则是两个学生 一组,2分钟内可以连续取球,哪个 小组取的球最多,哪个小组就胜出。

五(4)班学生陈天航的工具主材 是15个露露瓶子,瓶瓶相接,组成了 一个粗长杆,在长杆的上端,陈天航固 定了一个塑料网。轮到他上场时,他 高高举起长杆,将长杆的最上端靠近 固定在篮球架子上的盆子,用塑料网 舀盆子里的乒乓球,然后将取到的乒 乓球放进地上的盆子里。

陈天航的同学赵杨昊旻的取物 工具制作得更科学,长杆是用硬纸 筒做的,他将三个一字相连的塑料 瓶横插在长杆上部,三个塑料瓶相 当于长杆的"手臂",这样长杆活动起 来更方便了,在2分钟的时间内,赵杨 昊旻一个人就取到了55个乒乓球。

三(3)班的李昱鹏制作的"火 箭"相当威猛,给足"燃料"后,能飞 出七八十米的距离。

有"懂行"的家长现场评价了李

昱鹏的作品:可乐瓶子制作的"箭 身"美观、大方;"箭头"的制作符合 科学原理;有螺丝增重,"火箭"能飞 行得更稳、更远。

"看一项,惊喜一项,孩子们的 想象力、动手能力,远远超出老师们 的想象。"孙国英面带喜悦地说着。 一名小学生回应孙校长:"校长,放 心吧,发明难不倒我们!"

(本版图片由市实验小学提供)

#### 熟 本 期

#### 洛阳国际学校 恸

网址:www.lyis.cn

## 走进科学世界 放飞创新梦想

### 我市首家"小学科学创新实 验基地"20日正式挂牌

□记者 崔晓彧

电动船、反冲小艇、反弹击物、纸桥承 重……曾经的各种奇思妙想,化为形形色 色的实物,来到大家面前。20日,在孟津 县双语实验学校举行的"小学科学创新实 验基地"授牌仪式现场,小学生们展示的 多项科技小发明吸引了众多眼球。

根据我省教育部门有关部署,近年 来,我市持续开展小学科学创新实践活 动,现已形成了较为浓厚的科学创新实践 氛围。今年,市教育局中小学教研室联合 《洛阳晚报·教育周刊》,在全市范围内开 展"小学科学创新实验基地"申报活动,该 项活动自开展以来,有效整合各学校优势 资源,促进孩子们从小培养创新思维、动 手能力,培养了一批科学骨干创新型教 师,全面提升了我市广大师生的综合科学 素质,助推科学、创新、实践意识在我市教 育中发挥更加深入和长远的影响。

截至目前,我市共有30所学校提交 申报材料,各申报学校须经专家组实地观 摩、严格考核通过后,将陆续被授予"洛阳 市小学科学创新实验基地"牌匾。孟津县 双语实验学校经审核率先达标通过,20 日正式挂牌,成为我市首家"小学科学创 新实验基地"。

#### 教育大讲堂第四十一讲预告

# 追溯教育本质 开启智慧人生

□记者 李书平

"考、考、考,老师的法宝;分、分、分, 学生的命根。"

多少年来,成绩都是国内教育评价学 生的唯一标准,不慎中考或高考失利,就 意味着与理想名校擦肩而过。放眼国际 教育,多元评价全面客观,可以让孩子在 学习中乐享成长经历。

如今,国内现行的教育模式与教育的 本质渐行渐远,一考定终身的直接结果, 就是培养了一批又一批"考试机器",却埋 没了潜在的精英人才。那么,教育如何才 能回归本质,学生的智慧未来如何开启?

教育大讲堂第四十一讲,洛阳国际学 校校长崔建社将重点回答上述问题。

时间:6月30日(周日)8时至10时 地点:龙门大道与古城路交叉口东 800米(洛阳国际学校综合楼六楼会议室)

无须预约,免费听讲。读者有问题 可在讲座结束后与主讲人进行现场交流。

如果您想要了解有关教育的内容,可致 电主持人,我们会根据读者需求尽量安排。 有意讲课者,可拨打主持人电话预约。

